

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

节前「菜篮子」产品量足价稳

## 年货经济带动消费热潮

春节临近,年货市场量足价稳,供需两旺。在年货经济带动下,各地农产品市场增品种、保供应,更好满足了消费者的节日需求。

在生产端,产量充足、延伸供应。在安徽省合肥市肥东县的一家温室大棚基地内,小白菜翠生生、水灵灵地挤满了畦垄,种植户方传喜正和工人们一起对小白菜进行筛选打包。

“春节正是蔬菜销售旺季,这些小白菜下午就可装车运往市场。”方传喜介绍,基地每天运出叶类菜超过50吨,种下的500亩毛白菜、白菜等叶类菜,在多层保温措施下可安全过冬,并提前半个月上市,亩产量达到6000斤。

“菜篮子”产品供应充足,首先得益于充足的种植保障。农业农村部发展规划司司长陈邦勋在近日国务院新闻办公室举行的发布会上表示,截至1月10日,全国在田蔬菜面积7710多万亩,同比增加190多万亩,生产基础扎实;猪牛羊禽等肉类、水果、水产品也供应充足。

在消费端,品类丰富,量足价稳。春节前的北京新发地农产品批发市场,人头攒动,叫卖声、议价声、车轮声交织,构成一片繁忙的景象。

“现在市场每天蔬菜上市量达到2.3万吨,水果1.4万吨,水产海鲜2000多吨,牛200多头,羊1500只,尤其是水果礼盒、干果礼盒、蔬菜组合、海鲜大礼包的需求明显增加,比平时多出20%。”北京市新发地农产品批发市场总经理张月琳告诉记者。

张月琳介绍,目前,北京新发地市场在全国22个省布局了330万亩种植基地,以保障北京市场供应。“春节期间,约2000名商户将留守北京新发地市场,管理人员也将安排专人值班,以维护交易秩序、保障农产品稳定供应。”张月琳说。

从2月6日的最新数据看,全国200家大型农产品批发市场肉类、食用油、蔬菜、鸡蛋、粮食库存较1月初均有增加。农业农村部相关负责人表示,随着“南菜北运”数量增加,北方设施蔬菜上市逐步放量,蔬菜供应保障能力还会持续增强,年货经济将带动农产品消费热潮。

陈邦勋表示,下一步,农业农村部将持续抓好生产供给、严格质量监管、加强产销对接,健全完善“菜篮子”产品跨区域联动保供机制,让更多优质农产品摆上老百姓的餐桌。

(人民网)

### 热点关注

本报讯(记者 舒晓婷 解磊)当前,以数字化、网络化、智能化为特征的数智化浪潮正以前所未有的广度与深度,重塑产业格局。轻工业作为我国国民经济的传统优势产业和重要民生产业,推动数字化转型的重要性不言而喻。

一系列政策文件为轻工行业数字化转型提供指引。

2023年3月,工业和信息化部会同教育部、市场监管总局联合印发《轻工业数字化转型实施方案》,加快推动数字技术全面赋能轻工业发展。方案提出,到2027年,重点轻工业企业数字化设计工具普及率达到90%左右,关键工序数控化率达到75%左右,打造100个左右典型场景,培育60家左右标杆企业,制修订50项左右国家标准、行业标准,形成一批数字化转型成果。

2025年12月,市场监管总局联合中央网信办、工业和信息化部等部门印发《关于提升网络交易平台产品和服务质量的指导意见》,提出引入“产品数字护照”计划,在

### 市场

## 首批免税店小年迎客

海南自贸港“零关税”日用消费品政策落地

本报讯(记者 郑红梅 □ 邵长伟)海南自贸港又一项惠及民生的重磅政策落地。2月6日举行的海南自贸港政策解读系列新闻发布会上,海南省商务厅副厅长陆维宣布,海南自由贸易港岛内居民消费的进境商品“零关税”政策已完成全部配套准备,首批5家日用消费品免税店将于2月11日(南方小年)在海口、三亚、儋州同步开门迎客,让岛内居民在春节前夕就能享受到实实在在的政策红利。

陆维介绍,为将国家“零关税”政策尽快转化为民生福祉,海南在国家各部委指导下

重点产品领域试点开展质量安全赋码核验,打造生产源头赋码、平台验码亮码、消费者识码用码机制,通过“码”上辨真伪、溯源源头,打造全链条溯源机制。

在轻工行业数智化转型过程中,轻工产品作为连接企业与消费者的关键载体,其数字化是需要攻克的核心环节。中国轻工业信息中心携手全球代码发行机构——中关村工信二维码技术研究院等行业力量,积极推动轻工行业构建统一、合规、自主可控的产品数字身份体系。

在2月5日中国轻工业信息中心主办的工作会议上,中国轻工业联合会团体标准《轻工产品数字护照技术要求》编制启

动。当天会议还举行了“中国轻工行业产品数字代码注册管理平台”上线仪式,标志着轻工产品数字身份管理进入标准化、平台化新阶段。

中国轻工业信息中心品牌发展处处长李双双表示,团体标准《轻工产品数字护照技术要求》旨在为轻工产品赋予可追溯的“数字身份证”,实现产品全生命周期数据贯通,为行业智慧化转型奠定基础。标准预计2027年初发布实施。

在中国轻工业联合会秘书长、中国轻工业信息中心主任郭永新看来,轻工业拥抱数智化转型已不是“选择题”,而是关乎未来生存与发展的“必答题”。赋予产品唯

一的、可交互的“数字身份”,构建贯通全生命周期信息的数字护照,是实现轻工产品价值延伸、质量追溯、品牌保护、消费者连接和供应链协同的关键基础,也是响应国家战略、应对国际规则、破解行业数据孤岛的内在需求。

《轻工产品数字护照技术要求》标准编制工作启动及服务平台正式上线,是推动轻工产品数字化、提升行业国际竞争力的重要举措,下一步将高效推进标准制定、持续优化平台服务、开展试点示范推广,并推动行业数据资产化与价值化,共同构建轻工产品可信数字新生态。”郭永新强调。

## 去年全国新设经营主体超二千五百万户

近日,国家市场监管总局副局长、国家标准化管理委员会主任邓志勇在新闻发布会上表示,2025年,全国新设经营主体2574.5万户,在营活跃企业数量同比增长9.8%,占全部企业的比重提高了4.7个百分点。

邓志勇表示,经营主体是经济回升向好的重要微观基础,近年来,该局始终把服务经营主体发展作为重要职责,持续完善市场准入退出机制,深化注册资本认缴制度改革,大力推进企业迁移,个体工商户转型为企业“高效办成一件事”改革,优化企业注销、信用修复等涉企高频事项办理流程,大力整治违规收费突出问题,加强知识产权和商业秘密保护,及时推出一揽子帮扶纾困的政策措施,帮助经营主体减负增效。

公平竞争是市场经济的基本原则,也是建设全国统一大市场的客观要求。邓志勇介绍,近年来,市场监管总局着力加强反垄断反不正当竞争执法,推动破除地方保护和市场分割,坚决纠正利用市场优势地位挤压其他经营主体发展空间等行为。2025年,组织开展公平竞争审查抽查,敦促有关政策制定机关对妨碍统一市场和公平竞争的政策措施进行整改;查处医药领域系列垄断案件,推动涉案药品大幅降价;查办各类反不正当竞争案件1.46万件。综合整治“内卷式”竞争,加强对重点企业的成本调查、价格检查和约谈指导,有效推动“价格战”“补贴战”及时降温。

据介绍,下一步,市场监管总局将纵深推进全国统一大市场建设,大力激发各类经营主体活力,加快提高质量技术基础能力,有效防范化解重点领域安全风险,努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

(人民日报)

### 消费时评

Consumption commentary

## “银发订票专线”是消费公平的生动践行

□ 肖睿平

2026年春运大幕徐徐拉开,千万人奔赴团圆之约,铁路部门推出的60周岁及以上老年旅客12306人工订票专线,恰似寒冬里的一束暖阳。它不仅破解了老年人“购票难”的困境,更以小举措承载大担当,彰显了公共消费领域“不让任何人掉队”的公平底色——这不仅是一次暖心的服务升级,更是我国消费公平建设在民生领域的生动实践。

消费公平,从来不是单一维度的“同等对待”,而是“精准适配”的人文关怀。如今,数字消费浪潮席卷而来,线上购票、移动支付成为主流,这本是提升消费效率、便利群众生活的好事,却在无形中形成了一道“数字鸿沟”,将不

熟悉智能设备的老年群体挡在消费便利之外。手机屏幕上密密麻麻的图标、步步衔接的线上流程、令人眼花缭乱的支付选项,让不少老年人面对春运购票望而却步,要么求助子女亲友,要么奔波于售票窗口,本该便捷的消费体验,反倒成了他们的“烦心事”。

铁路部门此次推出的“银发订票专线”,跳出了“技术至上”的思维定式,直击老年群体消费痛点,用“笨办法”解决“真难题”,恰恰踩中了消费公平的核心要义。不同于简单增设服务渠道,这条专线实现了全流程适老:快速接入人工座席,客服人员耐心倾听、细致指导,帮老年人查询车次、挑选席位;支持现金支付、线下取票,摒弃了对线上支付的单一依赖;不设复杂操作门槛,一通电话就能完成订票全流程。这种“把方便

留给老人,把麻烦留给自己”的设计,看似增加了人力、物力投入,不够“经济高效”,却让老年群体真正实现了“自主购票、便捷出行”,拥有了与其他群体同等的消费话语权,这份“被重视、被善待”的获得感,正是消费公平最鲜活的体现。

消费公平的实现,从来不是某一个部门的孤军奋战,而是全社会的协同发力。“银发订票专线”的探索,不仅为铁路系统的适老服务树立了标杆,更为整个公共消费领域提供了可借鉴的范本:适老消费不是“额外负担”,而是必须坚守的责任;消费公平不是“口号”,而是融入每一个服务细节的行动。从医院挂号、政务服务到生活缴费、商超购物,还有太多老年群体面临类似的消费困境,期待更多行业能放下“技术崇拜”,

多站在老年群体的角度思考问题,用更贴心、更适配的服务,打通消费公平的“最后一公里”。

春运是民生的“晴雨表”,更是消费公平的“试金石”。一条小小的订票专线,承载着老年群体的团圆期盼,更彰显着一个社会的文明程度。消费升级的终极目标,是让每一个人都能共享发展成果;消费公平的终极追求,是让每一个群体都能体面消费、便捷消费。

春运仍在继续,温暖从未止步。“银发订票专线”可以成为一个起点,带动更多行业投身适老消费升级,让适老服务融入日常、浸润人心,让老年群体在数字时代不再“掉队”,让消费公平的阳光照亮每一个角落,让每一位劳动者、每一位老人,都能带着温暖与尊严,奔赴每一场团圆,拥抱每一份美好。

### 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237

邮箱:xfrbjw@163.com

快来扫描我吧!



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

### 《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端  
步骤二:打开应用点击上方“订阅”  
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤四:点击右上角“+关注”即可